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Stralcio contributi: domanda all’INPS 
Assegnazione agevolata: proroga 
Delibera “decoro” Consiglio Comunale 
Artigiani e commercianti: scadenze INPS 
Domanda riduzione contributi INPS 
Controlli su orari, insegne, cartelli 
Censimento permanente popolazione  
Proroga/rateazione 2° acconto imposte 
Obbligo fatt. elettroniche dal 1/1/2024 
 

CCoonntt rraatt tt ii   ee   LLaavvoo rroo   
Legge di Bilancio 2024: anticipazioni 
Riforma fiscale: novità in arrivo 
Contratto a termine: nuove norme 
Programmazione flussi 2023/2025 

  
CCaatteeggoorr ii ee   AArr tt ii gg ii aannee 
Città in festa 

    Bando “Distretti del Commercio” 

 
Calendario associativo: Largo ai giovani ! 
Festa socio ANAP Caorle 
Aziende per interventi sedi Corte d’appello 
Homo Faber in città: un’opportunità 
Visita guidata gruppo ANAP San Lio 
Forme d’eccellenza: mostra San Leonardo 
Salario minimo: incontro tecnico 
 

AAmm bbiiee nnttee   ee   SS ii ccuu rreezzzzaa   
Diisocianati: i nuovi obblighi  
Corso per addetti al primo soccorso 
Corso agg.to formazione lavoratori 
Corso formazione generale neoassunti 
Corsi di aggiornamento ponteggi 
Corsi gratuiti aziende EDILCASSA 

  
FF ll aasshh   
Verso la fine del mercato TUTELATO 
Assegno Unico Universale 
Addebito in conto, la soluzione giusta! 
Domanda/Offerta lavoro e annunci 
 

NNeell   pprroossss iimmoo  nnoo tt ii zz ii aarr ii oo   
Aggiornamento convenzioni 2023 
Ebav: contributi per dipendenti  
Tariffe scontate luce e gas   
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FISCALE AMMINISTRATIVO 
 

SPECIALE NOMINA TITOLARE EFFETTIVO 
Comunicazione di interesse per le sole società di capitali 

 

 

Un altro adempimento cui bisogna fare molta attenzione ! Trattasi dell’obbligo a far 
data dal 10/10/2023 di comunicazione del Titolare Effettivo per tutte le società di capitali. 
Se l’impresa rientra fra quelle obbligate, è tenuta ad individuare il Titolare Effettivo e, per 
non incorrere in sanzioni, a comunicarlo al Registro Imprese con una pratica dedicata, 
firmata digitalmente, entro lunedì 11 dicembre 2023 (il titolare effettivo, pertanto, deve 
essere in possesso della Firma Digitale). 
  

Tutte le società iscritte al Registro Imprese della Camera di Commercio Industria 
Artigianato e Agricoltura di VENEZIA ROVIGO che potrebbero essere coinvolta nell’obbligo 
di comunicazione del titolare effettivo hanno ricevuto specifica comunicazione via PEC. 

 
Maggiori informazioni possono aversi telefonando al numero 041 5299250: si precisa che 
le aziende amministrate contabilmente dai nostri Uffici e tenute 
all’adempimento verranno contattate in questi giorni dal nostro personale 
dell’Ufficio Segreteria Servizi (t. 0415299250) per conoscere le modalità di 
presentazione della comunicazione stessa, oltre alla verifica della persona fisica da 
nominare e il possesso o meno di CNS/FIRMA DIGITALE.   

 
CNS/FIRMA DIGITALE: cos’è e perché è importante averla. 

La firma digitale (Certificato digitale di sottoscrizione) è l’equivalente informatico di una 
tradizionale firma autografa apposta su carta ed ha il suo stesso valore legale. 
Permette di firmare i file attestandone così la validità, la veridicità e la paternità. All’interno 
del dispositivo di firma rilasciato dai nostri Uffici è presente anche la CNS Carta Nazionale 
dei Servizi (Certificato digitale di autenticazione), l'equivalente elettronico di un documento 
d'identità, che permette di accedere ai servizi online delle pubbliche amministrazioni (Inps, 
Agenzia Entrate, Comune etc..). Per maggiori informazioni o per richiedere direttamente 
l’appuntamento rivolgersi presso l’Ufficio Segreteria Servizi (t. 0415299250) o presso le 
nostre sedi territoriali. Ormai la CNS/FIRMA DIGITALE è considerata, al pari dello SPID, 
uno strumento indispensabile durante la vita dell’impresa. Ad esempio, per l’ultimo 
adempimento di nomina del Titolare Effettivo cui sono tenute le società di capitale è 
necessario avere la CNS/FIRMA DIGITALE da parte dello stesso soggetto fisico nominato, 
appunto, titolare effettivo. 

 

Trasportatori merci: tutte le ordinanze sul canale Telegram  
Come già comunicato via mail alle nostre aziende, è ormai attivo da qualche mese il nuovo 
canale TELEGRAM dei trasportatori di Venezia. L'obiettivo è creare l'automatismo con il 
portale del Comune di Venezia così da avere informazioni in tempo reale su tutti i vostri 
dispositivi mobili (cellulari e tablet) relativamente alle ordinanze emesse 
dall'Amministrazione rispetto a temi di vostro interesse. Vi suggeriamo, quindi, di iscrivervi 
scaricando l’app “Telegram” cercando successivamente Confartigianato Trasporti 
Venezia. 
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Premio Impresa Ambiente 

Aperte le candidature per la nuova edizione! 

Segnaliamo che è aperto il bando per partecipare alla XI edizione del Premio Impresa 
Ambiente, premio nazionale dedicato alle imprese e agli enti che si occupano di 
innovazione di prodotti, sistemi, processi, partenariati e tecnologie in ottica di sviluppo 
sostenibile. Al Premio possono partecipare tutte le micro, piccole, medie e grandi imprese 
regolarmente iscritte presso la propria Camera di Commercio territoriale di riferimento. 
Sarà possibile inviare la candidatura fino al 16 dicembre 2023 (info o richiesta bando via 
mail a: f.polo@artigianivenezia.it).  
 
 

Trasportatori merci: rinnovo quinquennale autorizzazioni  
Si ricorda che la scrivente tramite l’Ufficio Segreteria Servizi è sempre in grado di fornire il 
servizio/seguire l’iter di rinnovo delle autorizzazioni da effettuare ogni 5 anni. È sufficiente 
far avere all’ufficio la PEC che l’azienda riceve dall’Amministrazione e concordare 
tempi/modalità per la consegna della documentazione. Maggiori informazioni al numero 
0415299250. 

 
Scadenza rata rottamazione quater agenzia delle entrate riscossione 

Si ricorda che il 31 ottobre 2023 scade la prima o unica rata della definizione agevolata 

(c.d. “Rottamazione quater”) dei carichi affidati all’Agente della riscossione dal 01.01.2000 

al 30.06.2022. Saranno considerati tempestivi anche i pagamenti effettuati entro i cinque 

giorni successivi alla data di scadenza. Maggiori informazioni al numero 0415299250. 

 

Modifica piano rottamazione “quater”  
Agenzia delle Entrate Riscossione  

Per tutti coloro che hanno aderito alla Rottamazione quater (Agenzia delle entrate 

riscossione) vi è la possibilità di modificare i piani della rottamazione accolti, escludendo 

solo alcune delle cartelle o avvisi compresi nella “Comunicazione delle somme dovute”. 

Maggiori informazioni al numero 0415299250. 

 

Rottamazione “quater” Agenzia delle Entrate Riscossione 
Addebito in c/c 

È possibile chiedere l’attivazione dell’addebito diretto delle rate della Definizione Agevolata 

sul conto corrente. Quanti interessati possono contattare la dott.ssa Marina De Stefani 

(tel. 0415299250). 

 

Stralcio dei contributi: domanda all’INPS per l’annullamento  
Il 10 novembre 2023 è la data di scadenza per l’invio all’INPS da parte di iscritti alla 

gestione separata, artigiani e commercianti e lavoratori autonomi agricoli, della richiesta di 

riconteggio dei debiti annullati con lo stralcio dei debiti contributivi e necessaria a 

ripristinare la posizione contributiva. Maggiori informazioni al numero 0415299250. 
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Assegnazione agevolata: proroga  
Il decreto proroghe ha posticipato al 30 novembre 2023 il termine per perfezionare le 

operazioni di assegnazione di cessione agevolata di beni mobili registrati e immobili non 

strumentali, ai soci. Maggiori informazioni al numero 0415299250. 

 
IMPORTANTE!  

Delibera ‘decoro’ CONSIGLIO COMUNALE 
Su sestiere San Marco (tutto), su immobili vincolati e zone a flusso 

turistico intenso possibile avviare solo alcune attività 
La delibera del Consiglio Comunale n. 26 del 26 aprile 2022 ha adottato tutta una 

serie di misure di tutela e contrasto del degrado per la salvaguardia del Centro Storico di 

Venezia. In estrema sintesi, gli esercizi che si affacciano sulle aree interessate da flussi 

pedonali intensi, negli esercizi ubicati in edifici sottoposti a tutela culturale di cui al D. Lgs. 

n. 42/2004 e in tutti gli esercizi ubicati nel sestiere di San Marco non è consentito per un 

periodo di 3 anni l’insediamento, anche per trasferimento, di attività di commercio al 

dettaglio del settore alimentare, l’insediamento di attività artigianali/industriali di 

produzione, preparazione e/o vendita di prodotti alimentari, nonché il loro ampliamento di 

superficie di vendita o di categoria merceologica. 

Sono escluse da tale divieto le attività di vendita di prodotti ortofrutticoli, le macellerie, le 

pescherie, le attività di vendita da parte di produttori agricoli dei propri prodotti, le attività 

artigianali di panificazione, pasticceria e di gelateria. 

Inoltre, non è consentito, sempre per un periodo di tre anni, l’insediamento, anche per 

trasferimento, di attività che non prevedono obbligatoriamente la presenza di un addetto 

quali, a titolo di esemplificazione, tinto lavanderie a gettone, locali attrezzati in modo 

esclusivo con apparecchi automatici per la vendita o la somministrazione e gli sportelli 

ATM. Sostanzialmente, sono consentite, nelle suindicate aree, per un periodo di tre anni, 

solo l’apertura di attività artigianali e negozi specializzati che presentano una determinata  

classificazione in base al codice Ateco e le seguenti attività, già previste per l’Area 

Marciana e l’Area di Rialto: 

 
- commercio al dettaglio e/o produzione del settore di moda di alta gamma; 
- librerie/gallerie d’arte e antiquari/arredamento e design; 
- commercio e restauro di oggetti d’arte, cose antiche o articoli d’antiquariato, articoli 

di numismatica e filatelia, quadri e stampe; 
- artigianato artistico, tipico, tradizionale e storico come definito dagli artt. 22 e 23 

della Legge regionale 08 ottobre 2018, n. 34 (Norme per la tutela, lo sviluppo e la 
promozione dell’artigianato veneto) purché sia stato avviato l’iter in Camera di 
Commercio di Venezia Rovigo per ottenere il riconoscimento di mestiere artistico e 
tradizionale, fatto salvo il buon esito del medesimo riconoscimento, nonché 
l’apertura di imprese di maestro artigiano e di botteghe scuola riconosciute dalla 
Regione Veneto; 

 
Questo provvedimento, infine, oltre ad essere di interesse per i proprietari di 
negozi/laboratori che intendono affittare i propri locali, è di interesse anche per le aziende 
già attive in queste aree dal momento che per queste si applicano le misure di 
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adeguamento dell’impatto estetico/visivo dell’esposizione merceologica rispetto al contesto 
urbano già previste con la delibera del Consiglio Comunale n. 54/2019 per l’Area Marciana 
e l’Area di Rialto. È possibile richiedere copia del testo anche via mail rivolgendosi al 
nostro Ufficio Segreteria Servizi (t. 0415299250). I nostri Uffici sono in grado di valutare 
se l’idea imprenditoriale è ‘compatibile’ o se deve essere formulata specifica richiesta 
preventiva (Ref. Francesco Polo | Resp. Segreteria e Sviluppo Impresa 041 5299250). 

 
Artigiani e commercianti: contributi e scadenze INPS fissi 

Ricordiamo, soprattutto per chi ha aperto da poco un’attività artigiana o commerciale, che 
i contributi INPS fissi annuali devono essere versati tramite i modelli F24 alle scadenze 
seguenti (per chi ha acconsentito all’addebito in conto, il versamento viene 
effettuato – previa mail di comunicazione – direttamente dai nostri uffici): 
 

• 16 maggio 2023 (I rata) 
• 20 agosto 2023 (II rata) 
• 16 novembre 2023 (III rata e prossima scadenza !!) 
• 16 febbraio 2024 (IV rata) 

 
Per quanto riguarda invece i contributi dovuti sulla quota eccedente il minimale (€ 
17.504), questi vanno versati in occasione del pagamento delle imposte sui redditi persone 
fisiche a titolo di saldo 2023, primo e secondo acconto 2024. 
 

Domanda riduzione contributi INPS per pensionati 
Ricordiamo che artigiani ed esercenti attività commerciali che hanno più di 65 
anni e già pensionati presso le gestioni dell’Istituto, possono richiedere la riduzione del 
50% dei contributi dovuti. Maggiori informazioni presso l’Ufficio Segreteria Servizi (t. 041 
5299250). 
 

Controlli su attività economiche: prestare attenzione ! 
Torniamo su una questione che abbiamo già segnalato più volte, ossia la sempre più 
frequente ‘attenzione’ da parte degli organi di controllo (Polizia Municipale in primis) su 
attività economiche (artigiani/commercianti) che non espongono gli orari di 
apertura/chiusura negozio, che non espongono all’interno i cartelli ‘ antifumo ’ o ancora 
privi dell’autorizzazione per insegna o altre forme pubblicitarie. 
Ricordiamo, infatti, uno degli articoli del Regolamento del Canone Unico Patrimoniale 
prevede che “chiunque intenda installare, o modificare, insegne, targhe, pannelli, cartelli o 
effettuare qualsiasi forma pubblicitaria, anche all'interno dei locali, purché visibile 
dall'esterno, sia a carattere permanente che temporaneo o stagionale, deve presentare 
istanza, in modalità telematica, al fine di ottenere la relativa autorizzazione”. 
Ad oggi abbiamo ‘registrato’ tutto sommato pochi verbali con relative sanzioni 
amministrative ma sempre più segnalazioni di controlli su tutti gli aspetti sopra riportati. 
Aggiungiamo che, come Associazione, abbiamo invitato l’Amministrazione a fare dei 
controlli seri anche su tutte le attività presenti sul territorio che vanno in direzione opposta 
al ‘decoro’ (merce esposta per terra, attaccata al di fuori del negozio ETC..).  
 

Censimento permanente della popolazione e delle abitazioni 
Il 2 ottobre 2023 ha preso il via una nuova edizione del Censimento permanente della 
popolazione e delle abitazioni che coinvolge 2.531 Comuni e circa 1 milione 46 

https://www.istat.it/it/files/2018/09/COMUNI-2023_sito.pdf
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mila famiglie: obiettivo conoscere le principali caratteristiche strutturali e socio-
economiche della popolazione che dimora abitualmente in Italia, a livello nazionale, 
regionale e locale e di confrontarle con quelle del passato e degli altri Paesi. Partecipare al 
Censimento è un obbligo di legge e un’importante opportunità. Le famiglie coinvolte nel 
campione ricevono una lettera informativa a firma del Presidente dell’Istat contenente le 
modalità per partecipare. Importante ! Rispondere, pertanto, è un obbligo (entro l’11 
dicembre 2023. 

Proroga/rateizzazione 2° acconto imposte 
La pubblicazione in GU del DL n. 145/2023 proroga al 16/01/2024 il pagamento del 2 
acconto delle tasse in scadenza il 30/11/2023. 
In merito al rinvio del suddetto versamento sono stati fissati dei parametri specifici: 

- Slittamento vale per il solo periodo d’imposta 2023; 

- SOLO per persone fisiche titolari di partita Iva (ditte individuali) NO soci e/o 

collaboratori; 

- Nell’anno 2022 devono aver dichiarato ricavi e/o compensi di un ammontare non 

superiore ad € 170.000; 

- Si possono rinviare SOLO acconti Irpef NON Inps e/o Inail 

- Possibilità di rateizzare l’importo dovuto in n. 5 rate  

 
Chi fosse interessato allo slittamento/rateazione ed è evidentemente gestito contabilmente 
dai nostri uffici, è pregato di contattare l’ufficio contabilità. Precisiamo che il servizio non è 
compreso nella tariffa della gestione contabile. 
 

Obbligo fatture elettroniche dal 1° gennaio 2024 
Dal 1/1/2024 anche i contribuenti forfettari, sino ad ora esentati, hanno l’obbligo di 
emettere fatture elettroniche. Invitiamo gli interessati a contattare gli uffici contabili. 
 

Contratti e Lavoro 
 

Legge di Bilancio 2024 e documento programmatico 
 Ecco alcune anticipazioni 

Il Consiglio dei ministri ha approvato il disegno di legge recante il bilancio di previsione 
dello Stato per l’anno finanziario 2024. Tra le misure contenute nel disegno di legge: 
  
- la riduzione della pressione fiscale a sostegno dei redditi medio-bassi dei lavoratori 
dipendenti e dei pensionati;  
- risorse per le famiglie numerose e per la natalità;  
- la detassazione dei premi di produttività al 5% e dei fringe benefit fino a 2.000 euro per i 
lavoratori con figli a carico e fino a 1.000 euro per tutti gli altri;  
- la revisione dell’APE. 
 

Riforma fiscale: anticipate le novità in arrivo 
Il Consiglio dei ministri, il 16 ottobre 2023, ha approvato:  
 
- un decreto-legge che introduce misure urgenti in materia economica e fiscale, in favore 
degli enti territoriali;  
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- un decreto legislativo di attuazione del primo modulo di riforma delle imposte sul reddito 
delle persone fisiche e altre misure in tema di imposte sui redditi;  
- un decreto legislativo in materia di fiscalità internazionale.  
 
Tra le misure si segnalano, per l’anno 2024, la riduzione a tre degli scaglioni di 
reddito e delle corrispondenti aliquote progressive di tassazione del reddito delle persone 
fisiche. Si innalza da 1.880 a 1.955 euro la detrazione per i titolari di redditi da lavoro 
dipendente e di alcuni redditi assimilati fino a 15.000 euro. Per il periodo d’imposta 
successivo a quello in corso al 31 dicembre 2023, introdotti incentivi per le nuove 
assunzioni. 
 

Contratto a termine: Il Ministero del Lavoro spiega alcune norme 
recentemente introdotte 

Con Circolare n. 9 del 9 ottobre 2023 il Ministero del Lavoro offre alcuni chiarimenti 
operativi rispetto alla recente riforma del Contratto a tempo determinato. In particolare, 
rimangono operative le norme riguardanti durata, proroghe rinnovi come segue: 
 
- La durata massima della sommatoria di tutti i rapporti a termine non deve superare i 

24 mesi; 
- Massimo 4 proroghe nell’arco dei 24 mesi; 
- Stop and go tra due rinnovi successive (salvo deroga dei contratti collettivi). 
 
Fino ai primi 12 mesi di contratto non sono necessarie le “causali” che entrano invece in 
gioco nel caso di contratto oltre questo periodo. Le nuove causali possono riguardare: 
 
a) I casi previsti dai contratti collettivi di cui all’articolo 51; 
b) I casi ulteriormente previsti nei contratti collettivi applicati dall’azienda (anche 

aziendali), e comunque entro il 30 aprile 2024, per esigenze di natura tecnica, 
organizzativa o produttiva individuate dalle parti; 

c) Sostituzione di altri lavoratori.  
 
Importanti chiarimenti sono stati poi previsti in merito ai termini “proroga” e “rinnovo”. La 
proroga presuppone che restino invariate le ragioni che avevano giustificato inizialmente 
l’assunzione a termine. Per rinnovo si intende invece l’eventuale continuazione o la 
stesura di un nuovo contratto quando ne vengono modificate le motivazioni.  
 

Programmazione dei flussi d’ingresso per il triennio 2023-2025 
È stato pubblicato, sulla Gazzetta Ufficiale n. 231 del 3 ottobre 2023, il DPCM 27 

settembre 2023 che definisce la programmazione dei flussi di ingresso legale in Italia dei 
lavoratori stranieri, per il triennio 2023-2025, per lavoro stagionale, non stagionale e 
autonomo.  

I termini per la presentazione telematica delle richieste di nulla osta al lavoro per gli 
ingressi nell’ambito delle quote fissate decorrono dal 2, dal 4 e dal 12 dicembre 2023 in 
base alla tipologia di ingresso, fino a concorrenza delle rispettive quote o, comunque, 
entro il 31 dicembre 2023. Assindatcolf ha comunicato che, per il lavoro domestico, il click 
day parte il 4 dicembre 2023 
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Con apposita circolare congiunta del Ministero dell’interno, del Ministero del lavoro, 
del Ministero dell’agricoltura, del Ministero del turismo, sentito il Ministero degli affari 
esteri:  
- saranno definite ulteriori disposizioni attuative relative all’applicazione del DPCM 27 
settembre 2023;  
- verrà indicata la documentazione necessaria per dimostrare, da parte del datore di lavoro 
interessato all’assunzione di lavoratori stranieri residenti all’estero, di aver previamente 
esperito la verifica, presso il Centro per l’impiego competente, dell’indisponibilità di un 
lavoratore presente sul territorio nazionale, ai sensi dell’art. 22, comma 2 del Testo unico 
per l’immigrazione 
 

 

Categorie artigiane 
 

Città in festa 
Il Comune di Venezia da alcuni anni ha attivato un palinsesto denominato “Le Città in 
Festa”; si tratta di un "contenitore" di iniziative culturali, di animazione, aggregazione utili 
a testimoniare la pluralità e vivacità del nostro territorio. 
Uno strumento pensato quindi per fornire visibilità ai vari attori locali – associazioni, 
aziende, enti no profit – che, con il proprio impegno, contribuiscono a garantire quel tasso 
di vitalità indispensabile per una Città come la nostra altrimenti fagocitata dall’economia 
turistica. In quest’ottica, Invitiamo le aziende nostre associate che hanno in previsione di 
organizzare nell’arco del 2024 eventi di interesse collettivo (ad esempio: mostre, 
esposizioni, inaugurazioni, incontri e dibattiti, ecc.) e sono interessate a utilizzare il logo 
comunale de “Le Città in Festa”, di presentare, entro la data del 15 novembre p.v., i 
propri progetti al fine di avviare l'iter per inserimento nel programma sopra citato. Le 
richieste dovranno riportare l’oggetto dell’iniziativa (indicare nella mail: “Eventi 2024 – 
[nome iniziativa]”, il titolo, luogo, data, modalità e finalità; l’Associazione, per chi lo 
desidera, è a disposizione per una preliminare condivisione sulla tipologia e finalità della 
proposta anche eventualmente con suggerimenti/integrazioni. I soci interessati possono 
quindi inviare la domanda di inserimento al nostro indirizzo 
 

ufficio.categorie@artigianivenezia.it 
 
Resta naturalmente inteso che la valutazione finale è in capo all’amministrazione comunale 
e che, in caso di approvazione dell’iniziativa da parte del Comune, anche la nostra 
Associazione sarà ben lieta di concedere il proprio patrocinio. Per ogni eventuale necessità 
è possibile contattare Roberta Dal Corso, tel. 041 5299270 
 
 

Bando “Distretti del Commercio”:  
Lido e Pellestrina rientrano, ma attenzione ai codici ATECO 

Come già avuto modo di comunicare con specifica circolare alle aziende interessate 
ricordiamo che è attivo il bando regionale per l’erogazione di contributi a fondo perduto 
alle imprese del Distretto del Commercio. 
 
Al bando, pensato in origine per le realtà commerciali, possono partecipare anche 
talune tipologie di aziende artigiane come quelle legate al comparto del benessere 

mailto:ufficio.categorie@artigianivenezia.it
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(acconciatori, centri estetici, ecc.). Inoltre, relativamente al nostro territorio insulare, le 
uniche aree che rientrano nell’ambito del progetto sono quelle del Lido e di Pellestrina. 
Per sapere quali sono i codici ISTAT ATECO 2007 ammessi dal bando in oggetto è 
sufficiente contattare per le vie brevi il nostro Ufficio del Lido (tel. 041 529980) o, in 
alternativa, l’Ufficio Categorie (tel. 041 5299270).  
 
Per le aziende aventi titolo sono ammissibili le spese (da sostenere) relative a beni 
materiali nuovi, beni immateriali e servizi rientranti nelle seguenti categorie:  
 

Interventi per lo sviluppo dell’offerta commerciale:  
 
a) macchinari, beni strumentali, hardware e attrezzature;  
b) mobili arredo;  
c) sistemi e apparati per sicurezza e videosorveglianza;  
d) software e realizzazione di sistemi di e-commerce;  
e) interventi edilizi e di impiantistica;   
f) spese per la realizzazione di impianti a fonti rinnovabili;  
g) spese generali.  
  
Interventi di valorizzazione del Distretto del commercio:  
 
h) spese per servizi di consulenza e assistenza tecnico-specialistica;  
i) spese di promozione e animazione del Distretto del commercio.  
 
In ogni caso l’investimento minimo da parte dell’impresa è di € 15.000 con intensità 
del contribuito variabile (minimo 50%). Gli interessati contattino entro il 15/11/23 gli 
uffici sopra indicati. 
 

Calendario associativo: Largo ai giovani! 
Come ogni anno l’Associazione realizzerà e distribuirà ai propri Soci il calendario 
associativo con le scadenze fiscali. Come da tradizione, ad accompagnare le date ci 
saranno delle immagini a tema. Il corredo fotografico di quest’anno è dedicato a giovani 
artigiani under 35, sia in veste di titolari che di collaboratori. Chi è in possesso di questi 
requisiti e ha piacere di essere “immortalato” per prestare la propria immagine nel 
calendario 2024 nelle versioni da muro e da tavolo contatti gentilmente l’Ufficio Categorie 
(Roberta Dal Corso, tel. 041 5299270 ufficio.categorie@artigianivenezia.it) entro mercoledì 
8/11/23.  

 
 

Festa socio ANAP Caorle: sabato 11 novembre 2023 
Sabato 11 novembre a Caorle si terrà la tradizionale Festa del Socio ANAP Città 
Metropolitana di Venezia. ANAP, lo ricordiamo, è l’Associazione di Confartigianato che 
rappresenta e tutela gli artigiani in pensione. La Festa rappresenta un momento conviviale 
nel corso del quale verranno premiati alcuni nostri Artigiani oggi in pensione che si sono 
particolarmente distinti per impegno e passione profusi lasciando un segno per le 
generazioni future. Il programma dettagliato della giornata, che prevede la visita alla 
cittadina di Caorle e il pranzo sociale, è disponibile, su richiesta, contattando l’Ufficio 
Categorie (Roberta Dal Corso, tel. 041 5299270 – ufficio.categorie@artigianivenezia.it). È 
previsto un servizio di trasferimento tramite pullman a noleggio. Per motivi organizzativi gli 
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interessati (Soci ANAP e loro familiari) dovranno comunicare la propria partecipazione 
entro Ven. 3/11/23. 

 
Elenco aziende per manutenzione sedi Corte d’Appello VE 

Siamo stati contatti dal dirigente responsabile delle manutenzioni delle sedi territoriali della 
Corte d’Appello di Venezia e Mestre per la richiesta di una serie di nominativi di aziende 
artigiane operanti nei vari settori interessati. Ci vengono chiesti: installatori e manutentori 
di impianti tecnologici, fabbri, falegnami, edili e finitori, espurgo pozzi neri, ecc. 
In considerazione del fatto che la richiesta rappresenta un’opportunità per le aziende 
artigiane nell’ottica di un possibile ampliamento del mercato sarà nostra cura provvedere 
all’invio alla stazione appaltante di tutti i nominativi delle aziende socie operanti nei vari 
settori di interesse. Chi non vorrà che i propri dati (ragione sociale, indirizzo, mail e 
riferimento telefonico) vengano comunicati all’esterno dovrà contattare entro il 31/10 p.v. 
l’Ufficio Categorie (ufficio.categorie@artigianivenezia.it)  e comunicare la propria volontà in 
tal senso. 
 

Homo Faber in città: un’opportunità per le imprese artigiane 
manifatturiere 

In concomitanza con Homo Faber 2024 si svolgerà la seconda edizione di Homo Faber in 
Città, iniziativa ideata da Michelangelo Foundation for Creativity and Craftsmanship per 
coinvolgere gli artigiani veneziani di eccellenza. Il progetto, sviluppato in partnership con 
Fondazione Cologni dei Mestieri d’Arte e in collaborazione con Fondazione Giorgio Cini e 
Homo Faber Guide, crea un legame importante tra l’esperienza dei visitatori 
dell’esposizione Homo Faber a San Giorgio e l’attività delle molte botteghe artigiane 
ubicate nel territorio insulare.  
Con Homo Faber in Città, la Fondazione Cologni dei Mestieri d’Arte invita i laboratori 
operanti nel comparto artistico/manifatturiero della Venezia insulare ad aprire le proprie 
porte per accogliere i visitatori durante tutta la durata di Homo Faber presentando al 
pubblico la propria produzione. Le botteghe partecipanti entreranno a far parte del 
network Homo Faber Guide (www.homofaber.com), leader nella promozione 
dell’artigianato mondiale. Da parte delle aziende è richiesta la disponibilità nelle date di 
apertura di Homo Faber 2024, dal 29 agosto al 30 settembre 2024, con un impegno 
di apertura al pubblico di almeno tre ore consecutive per cinque giorni a settimana.  
La segreteria organizzativa di Homo Faber in Città si è attivata in questi giorni per 
diffondere l’evento; a noi è stato chiesto di supportare, tramite i nostri canali, la 
comunicazione nei confronti dei Soci. Chi è interessato a ricevere maggiori informazioni e 
ritiene di potersi candidare contatti entro mercoledì 22 novembre l’Ufficio Categorie 
(Roberta Dal Corso, tel. 041 5299270 – ufficio.categorie@artigianivenezia.it). Rimane 
inteso che la selezione delle aziende partecipanti è esclusivamente a cura di Fondazione 
Cologni che organizza in toto l’evento. 

 
  

Visita guidata Gruppo ANAP San Lio:  
Cannaregio, gli Scalzi e la corte de le “impiraresse” 

Il Gruppo ANAP (artigiani pensionati) interno alla nostra Associazione, dopo la bella 
passeggiata dello scorso luglio alla Giudecca nei luoghi dove un tempo operavano le 
industrie, organizza per venerdì 24 novembre una visita culturale nel sestiere di 
Cannaregio. La prima tappa è prevista al Giardino mistico del Convento dei Padri 
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Carmelitani scalzi a cui segue la visita guidata nella “Corte de le Impiraresse” in 
calle Priuli al museo-esposizione della nostra Socia Luisa Conventi. Questo, volutamente lo 
sottolineiamo, rappresenta un luogo unico e suggestivo, dove poter viaggiare attraverso la 
storia di due meravigliosi mestieri – le impiraresse e i perleri -, la loro origine, le fasi della 
lavorazione, i racconti delle famiglie che ne hanno portato avanti la tradizione. La 
mattinata si conclude con il pranzo sociale presso la vicina trattoria “Da Pontini” ai piedi 
del ponte delle Guglie. L’iniziativa è principalmente rivolta ai Soci ANAP e loro familiari, ma 
nel limite dei posti disponibili (massimo 20), potrà essere estesa anche ai Soci 
Confartigianato, loro familiari e collaboratori. È prevista una quota di partecipazione, 
comprensiva del pranzo, di € 25,00 da versarsi lo stesso giorno del ritrovo 
Per ulteriori informazioni e adesioni contattare l’Ufficio Categorie (Roberta Dal Corso, tel. 
041 5299270 – ufficio.categorie@artigianivenezia.it). 
 
 

FORME D’ECCELLENZA: Mostra a San Leonardo 
Ricordiamo che fino a domenica 5 novembre (ingresso libero, orario d’apertura 
10.00/13.00 - 14.00/18.00) presso la Sala del Centro Civico di San Leonardo sarà 
possibile visitare la mostra “FORME D’ECCELLENZA - DAGLI ARTISTI DEL PASSATO 
AGLI ARTIGIANI DEL FUTURO”. L’evento, organizzato dall'Associazione Amici 
dell'Archivio De Grandis Marabini di Venezia, in occasione del centesimo anniversario 
dalla nascita degli artisti Luigina De Grandis (pittrice) e Mario Marabini (scultore), 
rappresenta una inedita esposizione immersiva in cui le mirabili opere d’arte dei due 
artisti vengono fatte dialogare con le eccellenze del nostro Artigianato.  La Mostra, 
allestita dallo studio TOSTAPANE di Fabrizio Berger, si rivela quindi un’occasione 
importante per l’attivazione di quel connubio fisico tra gli Artisti (con la voce diretta della 
loro figlia) e i 14 nostri Artigiani, selezionati dall’Archivio, che con passione hanno messo a 
disposizione il loro tempo e le loro capacità. Ingresso gratuito. 
 
 

Salario minimo  
Incontro tecnico lunedì 30/11/23 – ore 18.00 

L’Associazione, in collaborazione con la propria organizzazione metropolitana organizza per 
lunedì 30 novembre con inizio alle ore 18.00, in modalità webinar, un incontro 
tecnico sul tema di forte attualità del “Salario minimo”. 
Nel nostro paese il dibattito su questa problematica non si è mai sopito, arricchendosi di 
importanti interventi ad opera della giurisprudenza e della politica attraverso i suoi enti di 
riferimento. 
Nel corso dell’incontro, tenuto dall’Avv. Daniele Scremin, responsabile dell’area 
contrattuale per Confartigianato Città Metropolitana Venezia, verrà analizzata l’effettiva 
esigenza di contrastare il lavoro “povero”, in relazione ai possibili strumenti attivabili - 
introduzione di una specifica normativa di legge, piuttosto che il ricorso alla contrattazione 
collettiva - nella determinazione del trattamento salariale adeguato. 
Chi è interessato a partecipare all’incontro contatti per tempo l’Ufficio Categorie 
dell’Associazione (tel. 041 5299270 – ufficio.categorie@artigianivenezia.it) per l’invio del 
link. 
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Ambiente e Sicurezza 
 

Diisocianati: i nuovi obblighi previsti dal Regolamento UE 2020/1149 
Con la pubblicazione del Regolamento (UE) 2020/1149 sono state introdotte nuove 
disposizioni per il corretto utilizzo industriale e professionale dei prodotti contenenti 
diisocianati. A partire dal 24 agosto 2023, tali prodotti potranno essere acquistati e 
utilizzati (professionalmente) solo da personale formato e addestrato attraverso corsi di 
formazione. La mancata formazione è sanzionata con un’ammenda da 40.000,00 a 
150.000,00Euro. 
In alternativa alla formazione tali prodotti potranno essere sostituiti con prodotti la cui 
concentrazione di dissocianato è inferiore a 0,1% in peso.  
Il Regolamento (UE) n. 2020/1149 pone l’attenzione anche sui seguenti aspetti: 
 
- che non vengano utilizzati e che non siano presenti in magazzino prodotti acquistati 
precedentemente al 22/02/2022 e che quindi l’etichettatura dell’imballaggio non sia 
conforme alla normativa. In tutti gli imballaggi DEVE ESSERE PRESENTE la dicitura “A 
partire dal 24 agosto 2023 l’uso industriale o professionale è consentito solo dopo aver 
ricevuto una formazione adeguata”, visibilmente separata dalle altre informazioni riportate 
sull’etichetta. Quindi fare attenzione soprattutto ai prodotti acquistati prima del 2021. 
 
- che le schede di sicurezza dei prodotti utilizzati (tutti i prodotti) nel ciclo produttivo siano 
aggiornate al 1/01/2023. In caso contrario è necessario richiedere al fornitore dei prodotti 
la scheda aggiornata.  
 
Si ricorda inoltre che i barattoli vuoti, ed eventuali avanzi di magazzino, devono essere 
smaltiti ai sensi del D.Lgs.  152/2006    ovvero come rifiuti SPECIALI e PERICOLOSI.  
Dopo l’organizzazione di 3 corsi a luglio per soddisfare una gran quantità di 

aziende, Artambiente organizzerà le prossime edizioni in relazione alle richieste 

che perverranno. Perciò coloro che necessitano di formare i propri lavoratori o i nuovi 

assunti potranno fare richiesta ad Artambiente indicando il numero di lavoratori da 

formare (tel. 041 5284230 Ref. Silvia Menegazzo, s.menegazzo@artambiente.com).  
 

Corso teorico-pratico addetti al primo soccorso 
Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di formazione addetti al primo soccorso (12 e 
16 ore) che si terrà nei seguenti giorni:  
-giovedì 9 novembre 2023 dalle ore 8.30 alle ore 17.00 e giovedì 16 novembre 
2023 dalle ore 8.30 alle ore 12.30 per le Aziende appartenenti ai Gruppi B-C (12 ore); 
-giovedì 9 e 16 novembre 2023 dalle ore 8.30 alle ore 17.00 per le Aziende 
appartenenti al Gruppo A (16 ore) 
c/o la sede di Artambiente, Cannaregio 3558 Venezia.  Sono previsti contributi EBAV per le 
aziende in regola con i relativi versamenti. Per l’iscrizione contattare Artambiente (ref. 
Silvia Menegazzo tel. 0415284230). 

 
 

Corso di aggiornamento formazione dei lavoratori 
Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di aggiornamento quinquennale per i lavoratori 

che hanno frequentato i corsi di formazione obbligatori (art. 37 D.Lgs. 81/08) nell’anno 

2018 (durata 6 ore per tutte le classi di rischio).  
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Il corso si terrà lunedì 13 novembre 2023 dalle ore 9.00 alle ore 15.30 c/o la sede 

di Artambiente scrl, Cannaregio 3558 Venezia. Per l’iscrizione contattare Artambiente (ref. 

Silvia Menegazzo tel. 041 5284230). 

 

 

ATTENZIONE: per lavoratori neoassunti e/o stagionali  
corso di formazione generale 

Come più volte ricordato l’Accordo Stato Regioni ha introdotto l’obbligo di provvedere 
alla formazione dei lavoratori neoassunti entro 60 giorni dall’inserimento in 
azienda. Artambiente propone periodicamente dei corsi di formazione generale rivolti a 
tutti i comparti al fine di fornire alle aziende l’opportunità di iniziare il percorso formativo 
dei propri neoassunti. 
Il corso è obbligatorio (art. 37 del D.Lgs. 81/08), ha una durata di 4 ore come previsto 
dall’Accordo Stato Regioni e dovrà essere completato successivamente con il modulo di 
formazione specifica, pari a 4, 8 o 12 ore, in relazione al codice ATECO dell’azienda e alla 
relativa classe di rischio (basso, medio o alto). 
Il prossimo corso di formazione generale si terrà giovedì 23 novembre dalle 8.30 alle 
12.30 c/o la sede di Artambiente, Cannaregio 3558. Per l’adesione contattare Artambiente 
(ref. Silvia Menegazzo tel. 041 5284230) 
 

Corsi di aggiornamento per montaggio e smontaggio ponteggi  
Stiamo raccogliendo le richieste di partecipazione per il corso obbligatorio di 
aggiornamento quadriennale rivolto agli addetti al montaggio e smontaggio di ponteggi 
metallici. Invitiamo le aziende a verificare gli attestati e se scaduti a comunicare l’interesse 
ad Artambiente per poter procedere alla pianificazione del corso. Per qualsiasi chiarimento 
e per l’iscrizione contattare Artambiente, tel. 041 5284230 (ref. Silvia Menegazzo). 
 

Corsi GRATUITI aziende EDILCASSA 
Stiamo raccogliendo le richieste di partecipazione per il corso obbligatorio di formazione 
rivolto ai lavoratori dell’edilizia, come previsto dall’art. 37 del D.Lgs. 81/08, della durata di 
16 ore. Il corso è INTERAMENTE GRATUITO per le aziende in regola con i 
versamenti EDILCASSA ed è organizzato secondo le modalità previste dall’Accordo 
Stato Regioni. Le lezioni si terranno presso la sede di Artambiente scrl, Cannaregio 3558, 
Venezia. Invitiamo le aziende che non hanno ancora provveduto alla formazione dei propri 
lavoratori, o che non hanno provveduto all’aggiornamento entro i termini previsti 
(adempimenti obbligatori e pesantemente sanzionati in caso di inadempienza), di 
comunicarci l’interesse per poter procedere alla pianificazione del corso. Per qualsiasi 
chiarimento e per l’iscrizione contattare Artambiente, tel. 041 5284230 (ref. Silvia 
Menegazzo). 
 

Flash 
 

Verso la fine del mercato tutelato: scegliere un fornitore del mercato 
libero. Ecco la ‘nostra’ proposta legata al CAEM 

I servizi di tutela sono i servizi di fornitura di energia elettrica e gas naturale con 
condizioni economiche (prezzo) e contrattuali definite dall'Autorità destinati ai clienti finali 
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di piccole dimensioni (quali famiglie e microimprese) che non abbiano ancora scelto un 
venditore nel mercato libero. 

La normativa ha previsto il progressivo passaggio dal mercato tutelato a quello libero, 
prevedendo le date dalle quali i servizi di tutela di prezzo non saranno più disponibili. 
I clienti finali che si trovano nel mercato tutelato per la fornitura di elettricità, ricevono, 
secondo modalità definite dall'Autorità, comunicazioni in bolletta da parte del proprio 
venditore in relazione al graduale superamento delle tutele di prezzo. 
Al fine di garantire la continuità della fornitura ai clienti finali che non avessero ancora 
scelto un contratto nel mercato libero, l'Autorità ha definito la regolazione del Servizio a 
Tutele Graduali. 

Per le famiglie, sia per l'elettricità che per il gas (e per i condomini uso domestico per il 
gas), il superamento della tutela di prezzo è previsto entro il 10 gennaio 2024, data entro 
la quale verrà assegnato il Servizio a tutele graduali ai clienti domestici che in quel 
momento non avessero ancora scelto un fornitore del mercato libero, garantendo la 
continuità della fornitura di elettricità. 

Per tutte le piccole imprese, le microimprese e per la generalità dei clienti non domestici è 

già terminata, per legge, la tutela di prezzo per la fornitura di energia elettrica. 

Suggeriamo, pertanto, di contattare il nostro Sportello Energia della sede centrale (t. 
0415299250-256) per valutare la convenienza (conteggio gratuito sui possibili risparmi da 
parte di nostro personale) e cambiare fornitore di luce/gas sia in azienda che a casa 
senza alcun pensiero!   

Assegno Unico Universale (AUU) 
Ricordiamo sempre che la domanda di Assegno unico e Universale (AUU) – strumento che 
va da un minimo di 50 euro al mese a un massimo di 175 euro per ogni figlio minorenne a 
carico – può essere presentata attraverso tre opzioni: 
 

- il portale web dell’INPS, utilizzando gli appositi servizi raggiungibili direttamente 
dalla home page; 

- gli Istituti di patronato, utilizzando i servizi offerti dagli stessi; 
- il Contact center integrato sempre dell’INPS.  

 
Vale la pena ricordare che la domanda di AUU può essere presentata a decorrere dal 1° 
gennaio di ciascun anno con riferimento al periodo compreso tra il mese di marzo 
dell’anno stesso e quello di febbraio dell’anno successivo. Per le erogazioni di AUU a 
partire dal mese di marzo 2023, per le quali si sarebbe dovuta presentare una nuova 
istanza, è stata introdotta una semplificazione per gli utenti, per cui i dati della domanda, 
se accolta e in corso di validità, sono stati automaticamente prelevati dagli archivi Inps, 
con la conseguente liquidazione degli importi in continuità senza necessità di una nuova 
istanza da parte dei beneficiari. 
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Il Segretario 
Matteo Masat 

Il Presidente 
Andrea Bertoldini 

Addebito in conto: la soluzione giusta! 
Come già comunicato, la scrivente sta adeguando alle altre sedi della Confartigianato le 
modalità dei pagamenti di tutto quello che viene pagato con F24, per cui contributi, tasse, 
tributi. Questo significa che stiamo gradualmente dismettendo il servizio ‘cassa’. 
 

Il servizio che proponiamo è il PAGAMENTO DEI CONTRIBUTI con addebito diretto nel 
conto corrente, previo conferimento di  delega con i dati bancari di addebito. 
L'addebito dei contributi avverrà alla scadenza legale, pertanto i contributi, ad esempio dei 
dipendenti si addebiteranno il giorno 16 di ogni mese. 

 
Questo servizio eviterà code in cassa, il pensiero e l'incombenza del pagamento. 
Se si deciderà di optare per questo servizio, l'adesione varrà per ogni F24 di tutti i servizi 
che forniamo (tasse contabilità e eventuali contributi personali se gestiti dai nostri uffici). 
Se l’azienda/contribuente decidesse di NON aderire, si trova costretta ad effettuare 
mensilmente e in autonomia il pagamento tramite home banking e in caso di presenza di 
compensazioni della delega, dovrà effettuare il pagamento tramite Fisconline o delegato 
abilitato al servizio.  
Riteniamo, pertanto, che l’addebito in conto consente all’azienda/contribuente di 
concentrarsi sul lavoro e non perdere tempo con adempimenti che inducono spesso 
all’errore. 
 

Domanda/offerta lavori e annunci 
Giovane  del 2002, con esperienza, e in possesso di Diploma del quarto anno di 
Acconciatura SEAM (Scuola professionale Europea di estetica e acconciatura di Magenta), 
si candida come lavorante. Gli interessati al curriculum possono contattare l’Ufficio 
Categorie (tel. 0415299270). 
 
 

 
 
 

 
 

 


